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Мета статті полягає у виявленні прогалин та недоліків міжнародного космічного права, що 

створюють можливості і сприяння для мілітаризації космосу, та формулюванні пропозицій щодо 

шляхів вдосконалення правових механізмів забезпечення мирного використання космосу. Методи 

дослідження: використано загальнонаукові (діалектичний, аналізу та синтезу, системно-

функціональний) та спеціальні юридичні методи (логіко-юридичний, формально-юридичний, 

порівняльно-правовий). Результати: розглянуто проблему мілітаризації космічного простору як 

ключового правового виклику сучасності. Акцентовано, що міжнародні документи в окресленій сфері 

лише частково регулюють питання використання космосу у військових цілях, залишаючи значні 

прогалини, які ускладнюють збереження його мирного характеру. Визначено основні правові 

проблеми, що сприяють мілітаризації космосу, зокрема: відсутність чітких механізмів контролю за 

гонкою озброєнь, недостатню регуляцію використання технологій подвійного призначення, 

складність застосування міжнародного гуманітарного права до космічного простору, а також 

обмеженість відповідальності за можливі військові інциденти в космосі. Проаналізовано сучасні 

загрози, пов’язані з розміщенням озброєнь на орбіті, можливостями атак на космічну 

інфраструктуру та впливом цього на глобальну безпеку. Запропоновано шляхи подолання цих 

викликів через розробку нових міжнародних правових норм і механізмів, спрямованих на 

демілітаризацію певних зон космосу, розширення контролю за діяльністю приватних космічних 

компаній, а також адаптацію принципів міжнародного гуманітарного права до космічної сфери. 

Обговорення: стрімкий розвиток космічних технологій, зростання кількості космічних держав і 

активізація приватного сектору призводять до перетворення космосу на стратегічну арену для 

забезпечення національної безпеки. Необхідне оновлення правового підходу до використання 

космічного простору з урахуванням сучасних технологічних, політичних і безпекових викликів. Вагоме 

значення міжнародної спільноти для підтримки стабільності та безпеки у космосі. 

Ключові слова: мілітаризація космосу; національна безпека; приватні космічні компанії; гонка 

озброєнь у космосі; демілітаризація космосу; безпека. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Мілітаризація космосу є однією із найважливі-

ших проблем сучасного світу, яка поступово 

перетворюється на глобальний виклик для між-

народної безпеки та стабільності. Дослідження 

правових викликів мілітаризації космосу є акту-

альним для розробки ефективних міжнародних 

інструментів, спрямованих на забезпечення 

стабільності та безпеки у космічному просторі. 

Цей процес викликає серйозні питання стосовно 

контролю над використанням космосу, а також 

формування нових міжнародних норм для за-
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побігання його мілітаризації. Здатність країн 

використовувати космічний простір для війсь-

кових потреб підриває принципи мирного вико-

ристання космосу та може призвести до ство-

рення озброєнь, здатних загрожувати існуючій 

системі безпеки. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Зростає коло науковців, які досліджують 

міжнародно-правові акти, спрямовані на повну 

демілітаризацію космосу. Праці Н.Р. Малишевої, 

Ю.С. Шемшученка, О.С. Стельмаха, О.М. Григорова 

присвячені розробці проблем безпеки викори-

стання космосу, змісту міжнародних угод у 

сфері космосу. Роботи А. Гордеюк, І. Горбача, 

М. Семенчук містять пропозиції щодо створен-

ня більш детальних угод для регулювання кос-

мічної діяльності, особливо враховуючи зрос-

тання кількості приватних компаній, які здійс-

нюють таку діяльність. Проблему демілітариза-

ції космосу вивчає ряд зарубіжних вчених, зок-

рема Ram S. Jakhu, Albert K. Lai, David C. De-

Frieze та ін. Але правового вирішення вона не 

отримала. Тому не втрачає актуальності та не-

обхідності подальших досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Космос сьогодні став стратегічною ареною, і ба-

гато країн вбачають у ньому не лише науково-

дослідницький, а й військовий потенціал. 

Мілітаризація космосу набуває значення для 

національної безпеки та глобального балансу 

сил, що спонукає держави вкладати ресурси в 

розвиток космічних оборонних технологій. 

Так, у 2019 році США створили Космічні си-

ли (United States Space Force), які є окремим ро-

дом військ, що відповідає за забезпечення наці-

ональної безпеки у космосі. США мають пере-

дову систему супутників для зв’язку, розвідки 

та навігації (GPS) [1]. Франція також активно 

розвиває космічну оборону, зокрема створила 

космічне командування у складі Військово-

повітряних сил і веде спостереження за супут-

никами в рамках програми ARES для захисту 

своїх інтересів на орбіті [2]. Таким чином, поси-

лення амбіцій країн у космічній сфері значно 

змінює баланс сил на міжнародній арені, поси-

люючи конкуренцію, викликаючи нові дипло-

матичні та безпекові виклики, а також стиму-

люючи нову гонку озброєнь. 

Попри зростання інтересу до мілітаризації 

космосу, міжнародне право передбачає ряд ста-

ндартів, що обмежують використання космічно-

го простору у військових цілях. Принцип не-

привласнення космічного простору та небесних 

тіл є фундаментальним у міжнародному косміч-

ному праві й передбачає, що жодна держава не 

може заявити суверенітет на космос, Місяць чи 

інші небесні тіла. Його було закріплено у Резо-

люції Генеральної Асамблеї ООН № 1721 (XVI), 

де зазначено, що космічний простір і небесні 

тіла відкриті для дослідження і використання 

всіма державами згідно з міжнародним правом і 

не можуть бути привласнені державами [3]. 

Пізніше окреслений принцип був підтвер-

джений у Договорі про принципи діяльності 

держав у дослідженні та використанні косміч-

ного простору, включаючи Місяць та інші небе-

сні тіла (далі – Договір про космос) [4], який за-

бороняє будь-яке національне привласнення, 

незалежно від того, здійснюється воно шляхом 

проголошення суверенітету, використання чи 

окупації, чи будь-яким іншим способом. Такий 

підхід має на меті зберегти космос як спільну 

спадщину людства, доступну для всіх держав, 

незалежно від їхніх економічних чи техно-

логічних можливостей [4]. 

Зауважимо, що Угода про діяльність держав 

на Місяці та інших небесних тілах [5] доповнює 

Договір про космос і регулює використання Мі-

сяця та інших небесних тіл. Зокрема, положен-

ня, що в ній закріплені, забороняють будь-які 

військові дії на Місяці та визначають його як 

спільну спадщину людства. Хоча багато країн 

не підписали цю Угоду, вона встановлює важ-

ливий прецедент для мирного використання не-

бесних тіл. 

У контексті зазначеного варто погодитись із 

позицією науковців А. Гордеюк та І. Горбача, 

які вважають, що за наявності у міжнародних 

договорах відповідних норм про мирне викори-

стання космосу, все ж певні прогалини мають 

місце у міжнародних актах, зокрема стосовно 

більш детальної правової регламентації викори-

стання Місяця та інших небесних тіл [6, с. 15]. 

Так, міжнародне космічне право справді має 

певні прогалини, особливо у сфері регулювання 

використання Місяця та інших небесних тіл. 
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Договір про космос і Договір про Місяць 

містять лише загальні принципи, залишаючи 

чимало питань без конкретних відповідей, на-

приклад, зазначені угоди не визначають кон-

кретних механізмів, за якими можна було б 

здійснювати розподіл або використання таких 

ресурсів. 

Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 36/97 

підкреслює важливість запобігання гонці озбро-

єнь у космічному просторі. Вона посилається на 

пункт 80 Заключного документа десятої 

спеціальної сесії (резолюція S-10/2), який за-

кликає міжнародну спільноту продовжити пере-

говори і розробити заходи для недопущення 

мілітаризації космосу [7]. Це відповідає прин-

ципам Договору про космос, який встановлює, 

що космічний простір призначений для мирного 

використання і забороняє розміщення зброї ма-

сового ураження на орбіті Землі або на 

небесних тілах. 

Основною метою Конвенції про заборону 

військового або будь-якого іншого ворожого 

використання засобів впливу на довкілля, також 

відомої як Конвенція ENMOD (Environmental 

Modification Convention), є заборона викорис-

тання військових технологій, що можуть зміню-

вати навколишнє середовище з метою завдання 

шкоди іншим державам [8]. Окреслена Конвен-

ція охоплює вплив на різні природні середови-

ща, включно з космічним простором й відповід-

но забороняє будь-які методи модифікації до-

вкілля, що мають широкі, довготривалі або сер-

йозні наслідки для екосистеми, якщо їх викори-

стовують з ворожими цілями, наприклад забо-

рону впливу на погоду, клімат, стан океанів та 

космічний простір. Хоча Конвенція не охоплює 

всі аспекти військових технологій, вона обме-

жує можливості застосування таких методів, що 

можуть вплинути на космічне середовище, під-

тримуючи глобальні зусилля зі збереження ми-

ру в космосі. 

Вірно зауважила М. Семенчук, що важливо в 

подальшому зміцнювати міжнародно-правові 

засади демілітаризації космічного простору 

шляхом розробок нових міжнародних договорів, 

що є необхідністю та превентивною мірою для 

запобігання гонці озброєнь, оскільки наявними 

міжнародними угодами не передбачена заборо-

на на розміщення деяких видів озброєння ново-

го покоління [9]. 

Такої ж позиції дотримується Девід К. Де-

Фріз й водночас наголошує на тому, що з огляду 

на швидкий розвиток технологій, існуючі між-

народні угоди не дають чітких визначень і об-

межень для нових типів озброєнь у космосі, та-

ких як протисупутникові системи, лазерна зброя 

та інші засоби впливу. Він підкреслює, що це 

створює ризики для мирного використання кос-

мосу і міжнародної стабільності, оскільки від-

сутність належного регулювання може призве-

сти до гонки озброєнь у космосі [10]. 

Як зауважує Л. Нецька, запуск супутників 

для завдань національної безпеки насторожує, 

оскільки загрожує мілітаризацією космосу. І 

фактом є те, що більше двох десятків років у 

військових операціях широко використовуються 

комерційні космічні системи. Висновки науко-

виці про те, що космічна діяльність у військових 

цілях комерціалізується і належно не контро-

люється міжнародним співтовариством, є слуш-

ними та актуальними [11, с. 20]. 

Таким чином, хоча існують міжнародні стан-

дарти для демілітаризації космосу, забезпечення 

мирного використання космосу залишається 

викликом. Держави намагаються дотримуватися 

міжнародного права, але одночасно активно ро-

звивають технології, які можуть використовува-

тися і для оборонних цілей, що породжує нові 

ризики. Враховуючи вищенаведене важливо 

наголосити, що подальше зміцнення міжнарод-

но-правових засад для демілітаризації космічно-

го простору є критично важливим кроком, оскі-

льки сучасні договори лише частково охоплю-

ють новітні види озброєння. Такі стандарти мо-

гли б регулювати, наприклад, заборону на роз-

міщення бойових систем у космосі, обмеження 

випробувань протисупутникових технологій. 

Роль приватних космічних компаній стрімко 

зросла, перетворюючи їх на впливових гравців у 

космічному секторі поряд із державами. Це по-

роджує виклики, пов’язані з мілітаризацією 

космосу, оскільки комерційні структури дедалі 

частіше забезпечують оборонні програми, ро-

зробляють технології подвійного призначення 

та сприяють розвитку інфраструктури, яка може 

бути використана для військових цілей. Напри-
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клад, компанія SpaceX уклала контракти з 

Міністерством оборони США на використання 

системи супутникового інтернету Starlink для 

забезпечення військового зв’язку. У 2022 році 

Starlink був використаний для підтримки 

України в умовах війни, що підкреслило зна-

чення приватних компаній у сфері оборони. 

Військовий доступ до таких комунікаційних си-

стем означає, що вони можуть бути мішенню 

для атак або засобом для координації військо-

вих операцій [12]. 

Так, приватні компанії, завдяки швидкому 

технологічному розвитку та гнучкості в іннова-

ціях, стали важливими учасниками космічної 

гонки, але водночас створюють ризики для мілі-

таризації космосу. Вони відкривають нові мож-

ливості для космічної оборони, але їхня діяль-

ність також потребує ретельного міжнародного 

контролю, щоб запобігти перетворенню космо-

су на поле для військових конфліктів і захисти-

ти його як спільний ресурс для всіх людських 

цивілізацій. 

Висновки. Для розробки правових інструме-

нтів, що регулюватимуть приватну діяльність у 

космосі, можна запропонувати ряд новітніх під-

ходів, серед них: 

- міжнародний договір про відповідальність 

приватних операторів у космосі, зокрема такий 

договір міг би визначати стандарти відповідаль-

ності приватних компаній за шкоду, заподіяну 

їх діяльністю, включаючи аварії на орбіті, шко-

ду, завдану інфраструктурі чи іншим державам; 

- передбачити вимогу страхування космічних 

об’єктів компаній для покриття можливих збит-

ків від аварійних ситуацій на орбіті; 

- установити чіткі правила розподілу відпо-

відальності між державами і приватними опера-

торами, особливо в умовах транскордонних чи 

міжнародних проектів; 

- передбачити системи штрафів чи санкцій 

для компаній, що не дотримуються встановле-

них міжнародних стандартів безпеки; 

- внести зміни до Договору про космос з ме-

тою встановлення обмежень для приватних 

компаній на розробку і використання технологій 

з можливим військовим застосуванням у космо-

сі; 

- ввести поняття «космічної безпеки» та чіт-

ко визначити, які типи діяльності є неприйнят-

ними для приватних операторів, щоб уникнути 

ризику мілітаризації космосу; 

- розробити систему перевірки й нагляду за 

діяльністю приватних компаній для забезпечен-

ня їх відповідності до вимог демілітаризації. 

Відтак, зазначені вище пропозиції допомо-

жуть створити системні механізми для більш 

відповідальної участі приватного сектору в кос-

мосі й зменшать ризики для глобальної безпеки 

та довкілля. 

Отже, дослідження підтверджує, що міліта-

ризація космосу є значним правовим викликом, 

який потребує консолідованих зусиль міжнаро-

дної спільноти для формування адекватного 

правового середовища, що захистить космос від 

перетворення на арену військових конфліктів та 

сприятиме його мирному використанню в інте-

ресах усього людства. 
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The purpose of the article is to identify the gaps and shortcomings of international space law, which 

create opportunities and support for the militarization of space, and to formulate proposals on ways to 

improve the legal mechanisms for ensuring the peaceful use of space. In accordance with the set goal, the 

following main tasks have been defined: to analyze the main international treaties and agreements 

regulating the issue of space militarization; identify legal issues related to the use of outer space for military 

purposes. Research methods: general scientific (dialectical, analysis and synthesis, system-functional) and 

special legal methods (logical-legal, formal-legal, comparative-legal) were used. Results: the problem of the 

militarization of outer space is considered as a key legal challenge of modern times. It was emphasized that 

international documents in the outlined area only partially regulate the issue of using outer space for 

military purposes, leaving significant gaps that make it difficult to preserve its peaceful character. The main 

legal problems that contribute to the militarization of space are identified, in particular: the lack of clear 

control mechanisms for the arms race, insufficient regulation of the use of dual-use technologies, the 

difficulty of applying international humanitarian law to outer space, as well as the limitation of 

responsibility for possible military incidents in space. Modern threats related to the placement of weapons in 

orbit, the possibilities of attacks on space infrastructure and its impact on global security are analyzed. 

Ways to overcome these challenges are proposed through the development of new international legal norms 

and mechanisms aimed at the demilitarization of certain areas of space, the expansion of control over the 

activities of private space companies, as well as the adaptation of the principles of international 

humanitarian law to the space sphere. Discussion: the rapid development of space technologies, the growth 

of the number of space states and the activation of the private sector lead to the transformation of space into 

a strategic arena for ensuring national security. It is necessary to update the legal approach to the use of 

outer space, taking into account modern technological, political and security challenges. The importance of 

the international community in maintaining stability and security in outer space. 

Key words: militarization of space; national security; private space companies; arms race in space; 

demilitarization of space; security. 
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